2022年1月 17日 星期一 农历辛丑年十二月十五

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16986期 今日8版 更多内容详见客户端



党的十九届六中全会知识答题 第十期上线 本报北京1月16日电 (中青报 中青

网记者姜继葆) 1月17日,中国青年报客 户端上线 党的十九届六中全会知识答 题 第十期,聚焦新民主主义革命时期的 伟大成就和历史经验。 《中共中央关于党的百年奋斗重大成

就和历史经验的决议》(以下简称《决 议》)指出,新民主主义革命时期,党面 临的主要任务是,反对帝国主义、封建 主义、官僚资本主义,争取民族独立、人 民解放,为实现中华民族伟大复兴创造根

1840年鸦片战争以后,由于西方列

强入侵和封建统治腐败,中国逐步沦为半 殖民地半封建社会。为挽救民族危亡,中 国人民奋起抗争,但未改变中国半殖民 地半封建的社会性质和中国人民的悲惨 命运。十月革命一声炮响,给中国送来 了马克思列宁主义。在中国人民和中华 民族的伟大觉醒中,在马克思列宁主义 同中国工人运动的紧密结合中,1921年7 月中国共产党应运而生。党深刻认识到, 实现中华民族伟大复兴,必须进行反帝反 封建斗争。

《决议》指出,经过28年浴血奋斗, 党领导人民,在各民主党派和无党派民 主人士积极合作下,于1949年10月1日 宣告成立中华人民共和国,实现民族独 立、人民解放,彻底结束了旧中国半殖 民地半封建社会的历史,实现了中国从 几千年封建专制政治向人民民主的伟大

第十期答题依据《决议》,认真梳理 了这一时期的伟大成就和历史经验,并提 炼出15道单项选择题。答题过程中,系 统将随机为用户匹配 10 道单项选择题进

欢迎下载中国青年报客户端,参与

始终恪守 党旗所指就是团旗所向

团十八大以来共青团以政治建设为统领工作纪实

中青报 中青网记者 杜沂蒙 通讯员 胡 静

团十八大以来,各级共青团组织 把政治建设从严作为全面从严治团的 第一要务,恪守 党旗所指就是团旗 所向 ,以党的政治建设为统领,加 强共青团系统党的建设,不断提升共 青团组织的政治能力和功能。

始终坚持党的领导, 自觉做到 两个维护

各级团组织严守政治纪律和政治 规矩,不断增强 四个意识、坚定 四 个自信、做到 两个维护 ,确保党的

中长期青年发展规划县级试点进行时

啥玩伴,性格孤僻。

年托育所 。

一体 吸引了不少年轻家长前来。 据悉,青年托育所 每天开

放5个公益名额,临时托育半天, 实行电话预约。家长可以选择上 午8点到11点或者下午两点到6

这里的托婴、托幼体系采用蒙

除了临时托育,该托育所还

氏教育法,从衣、食、睡、玩、育、教

定期举办公益讲座,内容涵盖科

学育儿、科学喂养、高效亲子陪伴

等知识,为青年夫妻解决育儿路

上的困惑和烦恼,帮助青年夫妻

六方面展开对孩子的专业照顾。

点的时间段托育。

成长为合格、优秀的父母 培养健康、良好的亲子关系。

者,目前,峰峰矿区已挂牌3家区级青年托育所和10家

村级微型 青年托育所 ,致力于解决 1-12 岁儿童的托育

问题 随着三胎政策的放开 有望将 托育 这个难题从年

轻家长的焦虑清单上划掉。下一步,团区委还将吸收更多

的社会育儿机构加入该公益项目,便于有需求的年轻家

长就近选择公益育儿场所。

团峰峰矿区委的相关负责人告诉中青报 中青网记

交给 青年托育所 了!

集中统一领导贯穿团的各项业务工作。

全团把不折不扣贯彻落实习近平总 书记重要指示批示精神和党中央决策部 署作为讲政治的首要标准,持续狠抓落 实,推动成效深化,努力使 两个维 护 具体化、可检验、落到底。

团中央直属机关聚焦习近平总书记 对青少年和共青团工作作出的一系列重 要指示批示,健全督查督办机制,加强 台账管理和过程督办,建立重要事项办 理情况评价机制,确保党中央各项要求

2021年春节前夕习近平总书记到 贵州视察后,团贵州省委把学习宣传贯 彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神 作为首要政治任务和长期战略任务,制 定重点任务分解表,完善习近平总书记

重要指示批示台账,定期调度,闭环管 理。团贵州省委下发《关于贵州共青团 学习宣传贯彻习近平总书记视察贵州重 要讲话精神的通知》,将讲话精神作为 贵州团校培训的重要内容,团贵州省委 班子成员结合分管领域和工作联系点进 行宣讲,各有关部门和直属团组织负责 人在实地调研中组织开展互动宣讲 170 场次。通过团属新媒体阵地开设专栏, 开展 请党放心 强国有我 写给党的三 行情诗 网络主题活动 覆盖青少年800 万人次。推出贵州网络电视青年党史学 习专区 组织开展 Ⅴ.贵州 红色声 浪 红歌传唱主题活动,累计 1600 万

全团扎实推进各级党委对团组织的 巡视巡察整改工作。各级团的领导机关

人次关注参与。

和领导班子把配合开展巡视巡察、抓实 好整改工作,统一领导、精准施策、压责 巡视巡察整改作为一项重大政治任务, 坚持立行立改、强化建章立制、注重督 促问效,坚决将整改落实到位。

团中央直属机关坚持解决个别问题 与解决整体问题相统一、治标和治本相 统一的思路,针对巡视反馈问题,深入 剖析产生的共性问题和普遍规律,着力 补齐制度机制短板。截至目前,已修订 或新制定规章制度65项,建立工作机 制8个,形成有关规划和方案45个,巡 视整改对各项工作和建设的推动作用全 面显现。同时,加强对各省级团委的工 作指导,针对近年来各省级团委接受巡 视时发现的共性问题,提出明确工作要 求,推动加快改进提高。

团湖北省委全面实行台账管理以抓

到位、落地见效、闭环管理。截至目前,巡 视反馈问题短期整改任务均已完成。

全团认真落实《中国共产党重大事 项请示报告条例》和团内重大事项请示 报告制度,就贯彻落实党中央决策部署 和团的重要工作及推进过程中发现的问 题,及时向党委和上级团组织请示报 告,党的集中统一领导在团内得到更加 坚决有效的贯彻。

团重庆市委坚持一张清单管理,梳 理汇总需向重庆市委、团中央请示报告 事项,明确报送时限,定期调度执行情 况,将落实情况作为年度考核、评优评 先的参考,未按要求完成的扣分,并对 各区县团委的请示报告工作进行规范。

(下转2版)

写在习近

为世界变局引 领正确方向

类文明进步潮流的旗帜。

新华社记者

心的章节。

韩梁 韩冰 陈杉 王雅晨

历史的如椽巨笔 ,常在 重要时空节点,写下激荡人

2017年1月18日,国家 主席习近平在联合国日内瓦

总部发表主旨演讲 系统阐述

构建人类命运共同体重要理

念 站在历史和哲学高度回答

了 世界怎么了、我们怎么办

的时代之间,为人类应对全球

挑战,实现和平发展,迈向繁

理念融汇时代精神 凝聚共识

合力 展现出鲜明的真理性、

时代性和实践性 成为引领人

5年来 人类命运共同体

荣进步指明前行方向。

高票通过!2021年11 月,人类命运共同体 写入 第七十六届联合国大会裁军 与国际安全委员会 不首先 在外空部署武器 决议。这是 联大决议连续5年写入 人 类命运共同体 理念。

当前,百年变局加速演 进,全球挑战层出不穷,世纪 疫情蔓延反复,世界历史迈 入新的十字路口。合作还是 孤立,团结还是分裂,人类社 会面临重大抉择,各国都在 探索应对之道。

坚持对话协商 ,建设一 个持久和平的世界;坚持共 建共享,建设一个普遍安全 的世界 ,坚持合作共赢 ,建设 一个共同繁荣的世界;坚持 交流互鉴,建设一个开放包 容的世界 坚持绿色低碳 建 设一个清洁美丽的世界。5 年前,在日内瓦万国宫,习近 平主席关于 五个世界 的论 述,从伙伴关系、安全格局、 经济发展、文明交流、生态建 设等方面勾勒清晰实践路

径,为构建人类命运共同体提供行动指南。

5年来,从写入双多边合作文件到载入联合国多 项决议,从列为国际论坛主题到成为学者研究课题,构 建人类命运共同体理念随时代脉动而丰富完善 经时 间检验而常青常新,凝聚起日益广泛的国际共识,展现 出强大的生命力和感召力。

世界经济论坛创始人克劳斯 施瓦布曾现场聆听习 近平主席那场 历史性演讲。他在一本思考后疫情时代 世界走向的书中写道 经历疫情 希望各国更深刻认识 到,我们是同处一个星球的人类命运共同体,我们拥有 并且应当携手创造一个共同的美好未来。(下转2版)



天津人笑对疫情 底气来自 最可爱的人

中青报 中青网记者 胡春艳

奥密克戎与国人的第一次大规模 交锋正在距离首都北京100多公里的 超大城市天津进行。这种新冠病毒变 异株甫一亮相就来势汹汹 ,1月8日一 天即出现了20个阳性感染者,截至15 日24时,已造成天津市236人感染。

天津市民一边执行着严格的防控 举措,一边用自己的幽默抵抗着奥密 克戎的猛攻 网友称 天津人把抗疫干 成了曲苑杂坛。这份笑对疫情的自 信、靠的是日夜工作的流调专家、医护 人员、志愿者的付出。中青报 中青网 记者采访了这些 最可爱的人。

快速流调 全市分区精准防控

本轮天津本土疫情首发病例出现 在8日。当天23时,天津市疾控中心 副主任张颖出现在天津市疫情防控发 布会上,她和同事完成了刚发现的 18个病例的流调工作 , 从病例之间 的关系和传播链条上看,病毒至少已 经传播了三代。在社区里面的传播已

经持续了一段时间。

她的出现,总是让市民感到安心。 新冠肺炎疫情出现两年多来,作为疾控 专家 涨颖因追踪病毒快速精准、流调 溯源逻辑清晰缜密 被人们称为 福尔 摩斯 颖。每一波疫情出现,大家都等 着她抽丝剥茧的精彩分析。不少人评价 她的分析,思路清楚,句句干货。

这背后,是天津各级疾控工作者 24 小时不间断对病毒的持续追踪。 他们以最快速度抵达病毒出没的区 域,从最危险的地方找到蛛丝马迹, 基于此,天津市每24小时滚动发布

确诊病例的流行病学调查结果、患者行 动轨迹等,向市民发出预警。

张颖和同事对每一个确诊病例进行 一对一的流行病学调查。在一些病毒出 现的关键场所,疾控工作人员会按照患 者描述的路线 ,穿上防护服 ,一步一步实 地重新走一遍。这个场景重现的过程是 极其重要的 张颖对中青报 中青网记者 说,患者的回忆可能会有遗漏甚至出错, 疾控人员不得不反复与患者核实 尽可 能保护更多的人。他们把每个人的发病 时间、行动轨迹、密切接触人员等信息绘 制成图 比对图与图之间的关联点 深入

分析其相关性 摸清疫情发展的脉络。

病毒出现之初,张颖发出警告,奥 密克戎传播快、隐匿性强,要注意社区 传播风险;同时她圈出了重点锁定的区 天津市津南区的两个镇。随后, 天津立即启动全员核酸筛查,堵住病毒 向下一代传播的通道。

12日,张颖在疫情防控发布会上告 诉市民,我们速度快,把一些已经感染 了病毒但还没有进一步发展和传播的病 例给筛查出来,但是仍存在社区传播风 险,这就是为什么要启动第二次全市全 员的核酸筛查。 (下转6版)

走更多的路 看见更多

□青平

新春之所以被赋予更多的意义, 在于它是新的。岁月的纹理、奋斗的 痕迹,都刻在这万象更新的时间年轮 上。新一年生活的期许、未来的憧 憬,也写在这冬去春来的光阴故事 中。这时候,有人计算着归乡的日 子,有人已经决定了就地过年,有人 为了让别人过好年而在岗位上忙碌, 有人为冬奥作最后的冲刺。疫情降低 了春运的流动节奏,阻挡了很多人的 脚步,却阻挡不了人们对春天的向

往,更阻挡不了人们奋斗的步伐。一 年之计在于春,新一年有新的样子, 人们加倍努力着。

去年这个时候,媒体报道的 春 运母亲 触动人心,感动了整个互联 网、整个中国。10多年前火车站广 场的春运人流中,被行李压弯了腰、 怀抱着孩子的母亲 , 是我们这个社 会基层最普通的人努力的样子。10 多年的奔波中,有悲伤和眼泪,有 获得,有变化,走出了大山,日子越 来越好,让人欣慰。公众之所以被 这个母亲感动,是因为她的经历里 不仅写满了普通人的奋斗,更记

录着春运和时代的变迁,记录着 一个社会和国家追求美好生活的 厚重故事。

在历史的底稿上记下这样的故 事,记下普通人的生活世界,记录与 国家和时代命运同呼吸的人物命运, 是这个职业的使命与光荣。每年这个 时候,我们走更多的路,深入基层, 就是为了看见更多的 春运母亲 , 看见更多在各个岗位上努力奋斗的 人,在普通的他们身上发现不普通的 品质,在平凡的人们身上看见不平凡 的力量。既是向他们致敬,也是用他 们身上的光芒给无数人以前行的力

量。这样的光芒,在大山的教室里,在 春运的列车上,在冰天雪地里保障抗疫 物资的群像中,在侠之大者 清澈的 爱 中,也在关爱 事实孤儿 的温暖 实践里。

基层中有最普通的人,最普通的人 身上有最真实可敬的中国,他们是强国 的脊梁。我们也想把这些努力奋斗的故 事分享给年轻人:躺赢只是幻想,没有 不经努力就可收获的成果,没有可以在 躺平中就可以得到的幸福。美好生活绝 不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的, 每一个不平凡的成就,都由不平凡的努 力所造就。当感觉自己有点 飘 的时

候,愤世嫉俗地觉得生不逢时的时候 羡慕那些所谓的 躺赢故事 时,说明 自己在身体和心理上已经离基层有点远 了, 丢失了精神之根和奋斗的钙质。这 时候,我们需要把身心沉到基层,向自 己来时的方向深情地看一眼,在那些不 懈奋斗的灵魂中汲取到 我又可以了 的精神源泉。

用脚采访,用笔还原,我们走很远 的路,采访很多人,就是为了把这些故 事送到你的面前,一起到火热的基层中 感受努力向上的活力,一起看见这群可 爱可敬的人是怎样用力地生活。这群人 中,有你,也有我。

1月16日,北京什刹海冰场,开着电动狗雪橇的游客徜徉在冰

面。作为北京传统天然冰场之一的什刹海冰场于新年后开始营业,出 于疫情防控的需要,今年什刹海冰场核载量为10平方米/人,冰场人 数保持限流75%。 中青报 中青网记者 陈 剑/摄

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 彩信、短信特服号 移动:335523 联通:935523 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com